Facebook: „Alle meine Freunde sind da drin“
Kurze Fassung

Kinder sind fasziniert von den Sozialen Netzwerken. Sie finden dort scheinbar unkompliziert viele Freunde, können sich darstellen, austauschen und gemeinsam Blödsinn machen. Die Gefahren, die dieser Art der Vernetzung innewohnen, sind Kindern nicht klar. An erster Stelle steht hier die Preisgabe persönlicher Daten an Fremde, über deren Absichten man nichts weiß. Außerdem können Kinder auf ungeeignete Inhalte und verstörende Bilder stoßen. Ob Kinder (wie in den AGB erlaubt) mit 13 Jahren zu Facebook stoßen oder bereits früher: Eltern sollten die Tipps für die Sicherheitseinstellungen kennen! 
www.internet-abc.de/facebook
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Facebook: „Alle meine Freunde sind da drin“
Lange Fassung

Man trifft seine Freunde, erzählt vom Tag, zeigt sich seine Fotos, lästert über andere, lacht zusammen und tröstet sich. Was soll daran gefährlich sein? Nichts – solange es sich im Freundeskreis abspielt. Anders bei Facebook: Im sogenannten Sozialen Netzwerk kann es schnell sehr unsozial zugehen. 
Facebook lebt davon, dass die registrierten Mitglieder möglichst viel von sich preisgeben, ihre Erfahrungen miteinander teilen und die so verbreiteten Bilder und Texte „liken“. So wächst die Zahl der Freunde rasch an. Für Kinder ist es faszinierend, wie schnell man dort beliebt werden kann. Dass die meisten der neuen Freunde völlig Unbekannte sind, deren Absichten man nicht erahnen kann, erkennen sie nicht als Gefahr. Ebenso wenig, dass sie ohne Ende Daten von sich preisgeben und ihnen geteilte Bilder oder Texte später schaden können, wenn z.B. Personalchefs den Blödsinn aus der Pubertät im Netz finden.
Laut der AGB dürfen sich Kinder erst ab 13 Jahren bei Facebook anmelden. Viele steigen allerdings früher ein. Hier sind Eltern besonders gefordert, ihren Kindern zu zeigen, wie man den Account so sicher wie möglich machen und trotzdem Spaß haben kann. Tipps dazu finden sie im Internet-ABC.
www.internet-abc.de/facebook
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